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Reformáció emlékünnepén.
Megismeritek az igaz­

ságot és az igazság sza­
badokká tészen titeket.“ 

(Ján. 8 :82.)

Nagy dolgok emlékezete ujul fel lelkűnk­
ben e napon. 392 évvel ezelőtt indult meg 
az a világra szóló mozgalom, melyet refor­
máció név alatt ismer a történelem. A refor­
máció története, belső magva ban tekintve, 
a költővel szólva, ,,egy éltető eszmévé fino- 
nml“. Ez az éltető eszme röviden kifejezve: 
Sza badság 1

lm : ,,Megleltük a szót, azt a nagy talizmánt,
Mely e vén tőidet ifjúvá tette“. (Madách.)

Igen. a reformáció világot megújító moz­
im Imának éltető eszméje a szabadság és pe­
dig úgy a vallás, mint a tudomány és a po­
litikai s társadalmi élet terén.

Baco, az újkori bölcsészet megindítója,
azt mondja. hogv az emberiséget úgy tekint-
heti fik, mint eg vet len embert, de mint olyan
end >ert, a ki mindig él és folytonosan tanul.
Az emberisét.púi eme halhatatlan embernek
élet ében a i ion láeió nagy fordulást jelent.

EU u 1 * az ember nagykorúvá, sza-
bad da

A középkorban szabadságot, egyéni ön­
állóságot ne keressünk. Nem találunk ilyet 
a vallásban, az egyházi életben.

Róma, mint valóságos szellemi zsarnok, 
rabságban tartja híveit. Szigorúan megszabja 
mit kell hinni, mit kell cselekedni, mely utón 
szabad az üdvösséget- keresni. S hogy meg­
értse az eleibe irt tr vényt és attól egy be­
tűnyire is el ne f n, ott vannak a hivő 
mellett, mint szigorú gyámok a papok.

A papokra úgy kell tekintenie a közép­
kor gyermekének, mint valóságos felsőbb lé­
nyekre, akik égi tudományuk magasabb er­
kölcsi ségük, isteni méltóságuk fényében tün­
dökölnek előtte.

A papok méltán elmondhatják a költő­
vel: ,,Csak hódolat illet meg s nem bírálat!“ 
Egészen külön társadalmi osztályt, sőt mond­
hatnánk, külön államot képeznek az államban.

Van idő, az utolsó Árpádok korában, 
mikor hazánkban is a püspököt a pápa ne­
vezi ki s teheti le. Pap ellen csak pap ta­
núskodhat! k, f"1 ötbe csak papi törvényszék 
ítélhet. Es mim. zt azzal magy; - *\tk, hogy 
a papságot Isten rendelte királyok s nemze­
tek fölé. S ha ez ellen valaki szólni, tenni 
mert, mi történt vele? Lesújtó p ’Apai átok, 
mely alól ha fejedelem volt is, < ,ak szolgai 
megalázkodás árán szabadulhatott.
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Nézzétek IV. Henriket, a kiátkozott csá­
szárt. O a világ ura, Canossában sírva kö- 
nyörög bocsánatért s nagy nehezen tudja 
a pápának mostoha atyai szivét meglágyítani.

..Gehorsam ist der Christen Sclimuk“ 
Engedelmesség a keresztyének ékessége) mon­

datja a költő (Schiller) is a középkor egyik 
papi fejedelmével.

Hit dolgában csak egy vélemény van és 
ez Hóniáé. Ha ketten vitatkoznak, azonnal 
el kell hallgatniok, mihelyt „Roma locuta 
estu. S a ki nem hallgat ? Nézzétek ! Mág- 
lvák tüze csillog ki a középkor néma éjsza­
kájából. Azok halnak rajta kínok között, a 
kik korán találtak a szabadságról álmodni.

De im az idők teljessége elérkezett. A 
miben nehány an nem egészen dicstelenül 
próbálkoztak, azt véghez viszi Luther teljes 
dicsőséggel. Kalapácsütései alatt, melyekkel 
95 tételét felszegezi, lepattannak az egyház­
nak. e nagy börtönnek zárai. Az ö fellépése 
az ereje tudatára ébredt egyénnek diadalmas 
szabadságharca ama rendszer ellen, melynek 
eddig bilincsei között vala. Ha bámuljuk a 
hitrege titánjait, a kik harcra kelnek az 
olympusi istenekkel, még felségesebb az a 
küzdelem, melyet egy ember folytat, éspedig 
diadalmasan, egy egész világrend ellen. Mi­
lyen nemes bátorság s eget ostromló önér­
zet tündököl arcán, mikor Wormsba megy, 
hogy ott a világ urai előtt megfeleljen ma­
gáért. Kérik, ne menjen, ott ellenségei van­
nak. „És ha annyi ördög volna Wormsban, 
mint a mennyi zsindely a háztetőkön, nem 
mennék-e el ?“ A szabadság harsonája zen- 
dül meg az emberiség füleiben, mikor kije­
lenti: „Győzzetek meg okokkal, mert én sem 
pápáknak, sem zsinatoknak nem hiszek". A 
szabadság lelke hatja át követőit, mikor 
Speyerban protestálnak az ellen, hogy nekik 
vallás dolgában bárki is parancsolgasson.

A mi vallásunk a szabadság vallása ! 
Nincs benne kiváltságos papirend, az isteni 
kegyelem letéteményese, mely gyámkodásá­
val vezessen az üdvösség kiszabott utján. 
Mindnyájan királyi papság vagyunk. Nincs 
más közvetítő Isten és ember között, csak a 
Jézus Krisztus. Szabadok vagyunk, de nem

féktelenek. Van hitünknek szabályozója, a 
Szentirás, csakhogy ezt szabad szemmel néz­
zük és nem pápaszemen

lm a reformáció éltető eszméje a sza­
badság és pedig első sorban a vallásszabad­
ság, de ha az emberi lélek egy irányban 
szabddá lesz, nem tűr többé korlátokat más 
irányban sem.

Ha a vélemény nyilvánítása szabad a 
szent tudományban, kicsoda korlátozhatná 
azt a világi tudomány terén.

A reformáció az emberiségnek, ama nagy 
rabnak megadá a vallásszabadságot s ez ál­
tal úgy tett, mint a ki a fogolynak egyik 
kezéről leveszi a vasat. Ne félj lesz ereje és 
Ívsz akarata, hogy többi bilincseit maga 
törje össze.

A reformációnak nagy része van abban, 
hogy szabadság következik a tudomány 
terén is.

Volt-e a középkorban tudományos sza­
badság? Uh nem, ezt az időt a tekintélyek 
korának lehet neveznünk. A tudomány nem 
más, mint a theologiának, az egyháznak 
rabszolgája. Szabad okoskodnod, kutatnod, 
de az eredménynek nem szabad ellenkezés­
ben lenni az egyház tanaival. Te Galilei 
foglalkozhatni csillagászati s mennyiségtani 
tanulmányokkal, de mikor felfedezed, hogy 
a föld gömbölyű és a napkörül mozog, ezt 
visszavonatják veled, mert az egyház mást 
tanít. Mintha bizony az igazság megszűnnék 
igazság lenni, ha visszavonják s a nap nem 
ragyogna többé, mert valaki behunyja sze­
meit, hogy ne lássa azt. Olyanformán vannak 
a középkoj tudósai, mint az a madár, mely­
nek szárnyait lény írják s azután azt mond­
ják neki: menj, röpülj szabadon.

De im, megnőnek a rab madár tollai. 
Az újkor meghozza a szabadságot a tudo­
mánynak is. a reformációval egy időben 
kezdődik az újkori bölcselet, melynek sarka­
latos elve, hogy a tudományban nincs te­
kintély.

Az emberi észnek joga, sőt kötelessége 
kételkedni mindenben, a mit józan okokkal 
előtte be nem bizonyítanak. Most már nem 
azon töprenkenik a tudomány, milyen fúr-



19( 9 „Vasárnap“ 263.

fanggal bizonyítson be valamely eleibe adott 
tételt. Most már maga keresi, az igazságot. 
S nézd! A szabadság éltető ereje mily bá­
mulatos virágzásnak indítja a tudomány 
minden ágát. A középkor tudománya kis 
mustármag, az újkoré hatalmas élőfa, mely 
gyökereit mélyre bocsátja, ágait ég felé 
terjeszti. Es ezt a fát a reformáció segité 
nagyra növelni. Ez szabadító fel bilincseiből 
az „Igét“, a gondolatot, a szót. Lutherünk 
nem oly egyháznak apostola, melyet mint 
Mohamedét, erővel, tűzzel, vassal lehessen 
terjeszteni.

(Vége következik.)

Is fen i e ra ti gyei lom.

Isteni evannyéliom!
Te égi magas hatalom!
Kire erőd furalma száll,
A veszheti rendületle > áll.

Isten i evangyéliom,
Kit szenvedései- terhe nyom,
Te azt megint fölemeled 
Es diadalt arat veled!

Isteni evangyéliom!
Te tiszta feln:r liliom.
Csalt ránt nézek könyörögve hím:
A 'em ejt meg. nem szedyez he hűn.

f Szász Károly 1829—1901).

6 Méltói 3 iromilisiüi reíormalus tiollesiii 
iténelÉlen.

Irta: Dr. Dékáni Kálmán.

Kulturális intézmények sorsa is legföképen az 
anyagiakon nyugszik. így volt ez a múltban és igy 
van a jelenben is. De míg akkor főként egyeseknek 
jótékonyságán múlt ezeknek föntartása, most az ál­
lam dédelgető keze is közreműködik benne. S hogy 
ez igy történt, természetes is. Főként a mi orszá­
gunkban, hol folytonos háborúk saját védelmünkre 
és az alkotmányos küzdelmek szabadságunk főn tar­
tására vették igénybe a nemzet minden erejét, nem 
is lehetett gondolni a tudományosság terjesztésének 
segélésére. Kulturális intézményeink megteremtése és 
föntartása is egyes Maecenások tetterején és áldozat- 
készségén fordult meg. Kétszeresen igaz ez a protes­
táns jellegüeluiél, hol nemcsak a ielvilagosodas leg­

első terjesztője az egyház, hanem az annak segítsé­
gével és védelme alatt keletkező iskolák is főneme­
seink ápolásával virágoztak fel és váltak a vallásnak, 
művelődésnek és hazaszeretetnek bástyáivá.

Lapozzuk csak végig a maros vásárhelyi refor­
mátus kollégium történetét; itt is annak minden lap­
ján beigazolva látjuk ezt. Erdélyi főúri és köznemesi 
családaink majd mindern kének neve ott ragyog e la­
pokon, fényesen tanúskodván régi nemes uraink és 
asszonyaink jó kálvinistasága, a műveltség iránti fo­
gékonysága és az <"-si alma máterhez fűződő hálás 
szeretető mellett. De a sok nagy történeti név között 
leggyakrabban, minden lapon szerepel a Teleki csa­
lád tagjainak sora.

A XYIÍ-ik század második felétől kezdve szét- 
választhatatlanul össze van kapcsolódva az ősi iskola 
és . Telekiek neve egymással.

Most, midőn a marosvásárhelyi református kol­
légium külsejében a megújhodás előtt áll és lebomol- 
ván régi, évszázados falai, uj otthonba költözködik, 
hozzuk emlékezetbe e főúri család szerepét annak 
múltjában, mintha csak a lebontott, régi falak be­
szélnének az ö rég porladó jótevőikről, akik megépit- 
gették volt, szerető gondosságukkal fent ártották s ha 
romlás fenyegette, ki jitották e már 1 edült falakat.

Tudjuk, hogy a kollégium egy másik főiskola, a 
sárospataki szerencsétlen sorsának köszönheti létét. 
Már akkor, midőn a pataki iskola bujdosásában Er­
délybe került, kezdődik a Telekiek sze epe történe­
tében. Apafi fejedelem hatalmas minisztere, a nagy 
Teleki AI hály — igy olvassuk a régi Írásokban — 
Buzinkai Ali hály és Pósaházi János uraméknak ,,a 
fehérvári kollégium professoramak“ 1679-ben Jó Ali- 
hály által száz forintokat küldött. Ugyanő 1686 ban 
„a pataki, Fehérvárott megtelepedett collegiumnak. 
elöbbeni nagy emlékezetű professoramak halálok m att 
esett nagy fogyatkozását megtekintvén“ udvari pap­
ját Komá omi Istvánt bocsátotta az iskola vezetésére. 
Ezenkívül gondossága még messzebbre is kiterjedt, 
mert évröl-évre segélyezte a számkivetett kollégiumot, 
küldv. n minden esztendőben 430 kalangya és 12 kéve 
búzát kenyérnek és évi száz f rintot egyéb költsé­
gekre.

A későbbi kollégium előőrseinek pártfogásával 
egyidejűleg, ugyancsak Teleki Mihály volt az, a ki 
a kollégium ősét és ekkori anyját és mostani hütest­
vérét a vásárhelyi iskola és egyház sorsát L szivén 
viselte s ezzel a hosszú b jdosása után városunkban 
megp bent Sárospatak iskola töredékéből keletkezett 
kollégiumunk alapját építgette ezzel. 1612-ben ugyanis 
és 1658- 9-ben a török pusztításainak az ősi tem­
plom és ó-kóla is áldozatul esett és a szomorú idők­
ben nem volt miből azok t kiépíteni. Végre 1685-ben, 

óbb mint harmincz év múlva, Teleki Mihály 
vzatkészsége segített ez állapotokon, midőn ger- 

nyeszegi majorságának buzadézsmáját adományozta
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e czélra. Ezt tették pénzzé és gyűjtögették meg, 
hogy aztán újabb nyolcz esztendő múlva megkezd­
hessék a templom befedését és ki javítgatását, a mint 
azt a nagytemplom falán levő emléktábla is elbe­
széli. Az 1685. aug. 7-én kelt adománylevélnek in­
tézkedését azonban nem annak szellemében hajtották 
végre, amennyiben 1720-ig csupán az egyházat ré­
szeltették és csak ekkortól kezdve kapta felét az is­
kola, amely már azalatt a mai kollégiummá nőtte ki 
magát. 1848-ig szerepel évenkint ez a buzadézsma a 
kollégium rendes jövedelmei között, s hogy számot­
tevő volt arról tanúskodik az a feljegyzés, mely sze­
rint 1756-től 1848-ig 7148. vékát tett ki. Ez évben 
aztán Domokos gróf 826 ezüst forinttal váltotta meg 
e kötelezettséget.

(Folytatása következik.)

A Protestáns Irodalmi Társaság.
A reformátusok budapesti öreg temploma e hó 

2-án édekes ünnepség nek volt színhelye. A protestáns 
irodalmi társaság, a melyet Kálvin é> Luther Követői 
együttesen tartanak fönn, közgyűlését megelőzően iro­
dalmi estét adott, a melynek szereplőit a magyar pro­
testáns életnek olyan kiváló alakjai alkották, mint 
Antal Gábor püspök, Zsiünszki Mihály nyugalmazott 
államtitkár, Tisza István gróf és Kozma Andor, a po- 
étikus prétor. Az érdeklődő közönség zsúfolásig meg­
töltötte a templom termét és karzatait.

A fölolvasó-asztalul használt Ur asztalánál leg­
előbb Antal Gábor püspök szólalt meg. Bevezető 
imájában arra utalt, hogy a mai modern korban az 
ember a maga szellemi erejével mindenütt és a leg­
különbözőbb körülmények között is megtalálja boldo­
gulását. A protestáns irodalmi társaságnak is az a 
célja, hogy az embernek Istentől nyert képességeit 
fejlessze. Zsilinszki Mihály a protestáns irodalmi tár­
saságot az egyetemes nemzeti kulturtörekvések egyik 
tényezőjéül domboiitotta ki, mely tényezők mindenike 
az ország szebb, boldogabb jövendőjének előkészítésén 
dolgozik.

Utána következett az est főpontja, Tisza István 
gróf előadása. Tisza Istvánt már bejöveiékor feltűnő 
jelei fogadták a rokonszenves érdeklődésnek. A föl­
olvasó asztalnál pedig hosszú és lelkes taps üdvözölte. 
Előadása, érdekes volt és sokkal több szónoki 
melegség, az érzésekre való apellálás volt benne, mint 
eddigi nyilvános szereplése terén, a parlamentben mon­
dott beszédeiben. Szavai sokszor belefonódtak a most 
folyó eseményekbe s a gondolkozásának és fölfogásá­
nak filozófiai emelkedettségéről lettek tanúságot. Abból 
indult ki, hogy a mostani fölvilágosodott korban, a 
szabad szó és szabad gondolat kora ban a légii; gyobb

kérdések, a melyek valaha csak a kiváltságosakat fog­
lalkoztatták, ma a tömegek izgatásában sz repülnek. 
Hogy van-e Isten, — másvilág — a tömegek játék­
szeréül szolgáló kérdések. Ez állapot káros kinövései 
ellen védekezni kell s ez egyik nagy föladata a pro­
testáns szellemi életnek is. A protestantizmus annál 
könnyebben végezheti c feladatát, mert nagy erejét 
éppen annak köszöni, hogy az emberi szellemet nem 
köti merev dogmákhoz. Ezután a divatos szabadgon­
dolkozók ellen fordult, a kik csak azt akarják hinni, 
a mit testileg vagy szellemileg megfoghatnak. Ráutalt 
hogy még a matematika is olyan kérdéseket mutat, 
a melyeket a véges emberi elme nem tud megfogni, 
mint például a semmi és a végtelen fogalma. Hogy 
lehet hát ilyen fölfogásra egé-z gondolkozás! és er­
kölcsi rendszert alapítani ?

Olyan ez az eljárás, mintha a tükör azt mondaná, 
hogy csak annyi napfény van a mit az ö lapja 
visszaver,— a prizma, hogy csak annyi szin és 
x ilágosság. a mennyi rajta hatol keresztül. Végül a 
mélyen vallásos protestáns ember lelkes meggyőző­
désével fejtegette a biblia szerepét az általános em­
beri és a protestáns haladásban erkölcsi törekvésekben. 
A hallgatóság lelkes tapssal és éljenzéssel köszönte 
meg a szónok magvas fejtegetéseit, melyekről a pro­
testáns körökb. n is kétségtelenül rókát fognak még 
Írni és beszelni — Részletes tudósításunk a követke, ő :

A Protestáns Irodalmi Társaság kö gyűlési ünnepe 
ma délután öt órakor volt a Kálvin-téri református 
templomban. Ország-zer e nagy érdek öd st keltett a 
gyűlés iránt az a körülmény, hogy egyik p mtja Tisza 
István gróf előadása volt a protestáns hitről és felvilá­
gosodásról. A templomot előkelő, dis/es közönség töl­
tő te meg s az ország legtávolabbi vidékeiről is so­
kan megjelentek az előadás meghallgatás ra. Ott vol­
tak a protestánsok részéről Zsilinszky Mihály nyugal­
mazott államtitkár s Antal Gábor püspö . enököxöa 
kívül Tisza István gróf, Baksay Sándor, Kenessey Béla 
és Bross Lajo> református püspökök, Zelenka Pál és 
Gyurátz Ferenc evangélikus püspökök, Ferenc József 
unitárius püspök, Meskó László államt.tkár, György 
Endre, D ikus Ernő. Meczner Béla. Fabinyi Gyula, 
Kovács-Sebestyén Endre egyházmegyei gondnokok, 
B iksa Lajos egyetemes konvenli előadó Kovácsy Sán­
dor budapesti fögondnok, Baithazár Dezső esperes, 
továbbá Berzeviczy Albert, az Akadémia elnöke, Szte- 
rényi József államtitkár. Bcrnáth Géza, a Kúria má­
sodelnöke. Szilassg Aladár, a küzigazg itási bíróság 
társelnöke, Benedek Sándor közigazgatási biró, Yécsey 
Tamás és Hegedűs István egyetemi tanárok, Gonda 
Béla miniszteri tanácsos. Nemeth József és Szász Ká­
roly miniszteri osztálytanácsos, Lánczy Gyula egye­
temi tanár, Vargha Gyula a statisztikai hivatal igaz­
gató]'), Kacz án János budapesti evangélikus esperes, 
Klek Pál, Antal Géza, Hegedűs Lóránt. Décsey Lajos 
máv. üzletvezető, Bernát István, Kálossy Jó séf, Múzsa
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Gyula é; Kovács Ernő 
számosán.

országgyűlési kcp.iselö és még

A közgyűlést a református tco ógia énekkarának 
éneke nyitotta meg, azután Antal Gábor mondott 
szárnyaló fohászt.

Az elnöki megii)itó besz.det Zsilinszky Mihály 
mondotta

A k zönség üdvözlése után abból indult ki hogy 
a p.ot-vtántizmus, mint keresztyén vallási elv és er­
kölcsi nagy testület Krisztus evangéiiuomának szi­
lárd alapján épült föl. Mint ilyen követi alapítójának 
magasztos elveit, de nem zárja el szemét az általános 
haladás tényezői elől sem

A prot sze lemü kereszty-'nség nem állítja ellen­
tétbe a vallást a természettel, a Keresztyénséget a tudo­
mánnyal, a szivet az ésszel, a teremtést az örök fejlődés 
törvényeivel, hanem igyekszik a 1 itszólagos ellentéte­
ket magasabb v 11 á s-er k öl esi egységben felfogni és meg­
magyaráz i.

Azután áttért a gén i nagy protestáns ünnepre. 
Kiemeli az ünnep nagy jelentősegét, m ly abban a 
törekvésben nyilvánult meg, hogy a reformáció művé 
vei összhangban azokat az elveket és eszméket han­
goztatták, melyek az emberiség üdvének és békés fej­
lődé ének föltételeit teszik Majd Kálvin ó u stamen 
túrni elleniével foglalkozván, áttér a Protestáns Írod 
Társaság munkájára és kiemeli, hogy a társaság igyek­
szik az igazság eszméinek érvényt szerezni kiadvá­
nyai, fo yóiratai és lapjai ál al. Rámutat arra, hogy a 
sz Merni szabadság, melyet minden körülmények kö­
zött íentart ni akar, nemcsak szabad gondolkodásra 
és merész újításokra jogosít, hanem az ellenvélemény 
és más meggyőződés eltűrésére is kötelez. Ma már 
nem lehet puszta tilalmi k- és anatémákkal célt el­
érni. A sa tó hatalmának re ése mellett kikéi azok 
eben, akik Krisztus nevében a szeretetlenséget és tü­
relmetlenséget terjesztik. A társaság bizalommal küzd 
az evangé iomi egyház és az annak sorsában osztozó 
magyar haza szebb és virágzó jövője érdekűben. Sza­
vait azzal végzi be, hogy ez a szebb jövő csak akkor 
fog bekövetkezni, ha meg lesz az önzetlen lelkesedés 
és kellő Összetartás s az a szent akarat, mely előbb 
vagy utóbb, de borostyánt arat.

A tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után szűnni 
nem akaró éljenzés és tapsvihar között lépett az elő­
adói asztalhoz Tisza István gróf. s megtartotta folyto­
nos nagy tetszéstől kisért előadását. Ezután Kozma 
Andor szavalta c ez alkalomra Írott Ki volt Kálvin 
János citnü költeményét, amely sok tapsot aratott. — 
Szőts Farkas titkár a társaság elmúlt évi működésé­
ről, irodalmi tévéké- vgérö és vagyoni állapotáról 
számolt be. Jelentései eiyeslően tudom 1 vették. A 
Kiss Áron é> Farkas József halálával megüresedett 
választmányi tagsági helyekre Pruzsinszky Pált és 
Csizinazia Lajost választották meg s ezzel a gyűlés 
véget ért.

Isten igéje.

Jézus a világ világossága.
tJ a ti . 1., 9»

Az emberi léleknek vele született sajátsága az 
a kielégítést szomjVihozó vágy, mely a földről, a föld 
gyarlóságai közül tökéletesebb világ felé ragadja. A 
gazdag, akit minden óra írj gyönyörrel kínál s aki 
az élet javainak mohó élvezése közben meg-megdöb- 
ben arra a gondolatra, hogy minden „földi öröm 
he.vadandó“, e tökéletesebb világba menekül leiké­
vel az elmúlás üldöző félelme elöl. S a szegénynek, 
akire ez arasznyi lét is teher, aki roskadozik a gond, 
kétség, szenvedés súlya alatt, e tökéletesebb, boldo­
gabb világ gondolata egy nyugasztaló „édes álom a 
kemény nyoszolyára“. Egyszóval örömünk és bána­
tunk, ujjong ásunk és kétségbeesésünk egyiránt a 
menny felé mutat: onnan sarjadtunk, oda kell töre­
kednünk! Lelkűnknek ezen állandó elégedetlensége 
mindenne , amit az élet adh t, ősvágya a tökéletes­
ség, a menny, Isten országa felé élt minden időkben 
a teremtés óta: Istennek képe ez a földi, múlandó 
porból teremtett emberen.

Olykor, amidőn a sziv idegen oltáron áldozott 
érzel veivel, eszmény helyett érdek bilincselte magá­
hoz, rövid időre el-elszunyadt ez az olthathtlan só­
várgás ; de annál hatalmasabban, emésztöbben csapott 
fel lángja a hamu alól, ha az ember botlását felis­
merte és sülyédesétől megrettent. A gondviselő Isten 
azért rendelte a vallást, a szent evangyéliomot, hogy 
az emberré leszaggasson minden érdekszálat, ami a 
földön marasztja és felfelé törő lelkének égbeemelö 
szárnyakat adjon. A történelem bizonyltja, hogy az 
emberi nem fejlődésének minden válságában megje­
lent az isteni kegyelem kül Jötteképen a vallás, hogy 
a szenvedőt vigasztalja, a csüggedönek támasza s a 
mennyet keresőnek útmutatója legyen; bizonyítja, 
hogy minden korszaknak, mely szelleme s müvei ál­
tal halhatatlanná lett, a vallás, a Krisztus evangyé- 
lioma volt termékenyítő, újjászülő ereje.

Tanulságai a figyelmes szemlélőben megérlelik 
azt a meggyőződést, hogy az Istennek nemcsak vá­
lasztott népe vsn, akit mindenek felett kegyel és 
szeret, hanem vannak választott korszakai is, a me­
lyekre kiönti kegyelmének s szeretetének egész gaz­
dagságát. Ilyen választott korszaka az isteni kegye­
lemnek a reformáció százada, amikor az ember liosz- 
szas tévelygés után visszatért üdvének forrásához, az 
evangéliumhoz s hitben, életben megújult attól az 
erőtől, mely az újonnan fölfedezett Krisztusról szét­
áradt a világra. Csodás, megragadó világ az, amit e 
kor emlékei föltárnak előttünk . . . , de egyszersmind 
idegen világ a mi földiekért égő, érdekhez tapadó 
lelkűnknek. Töprengésünk érzetében, félve, hódolva 
tekintünk föl hozzá s áldjuk a mindenhatót, hogy

A
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i*n x <i yr\ ok 6 világnak am a világosság ! . .. 1\<",_ 
vess engemet! Nem fölösleges ez into szó, som a 
keresztyén leiekre, sem a keresztyén egyházra. Hiszen 
az ember lelki élete, épugy magáé a keresztyénségé, 
folytonos fejlődésben van s állandóan reá szorul Isten 
igéjének útmutatására. Sem az egyes ember, sem a 
kérésztyénség el nem érheti célját válságok és küz­
delmek nélkül.

Hiszen a küzdés feltétele a diadalnak. Az az 
ember, akinek az élete örökös egyformaság elegven-

máinorától. mint ifjú : aki hordozta a fájdalom, c
lódás nehéz keresztjét, mint férfi: akit megtagadt
barátai, akit családi tűzhelyénél gyötrelem vált, al
megsebzett szivén a részvétlenség, tudja, érti. n
ér ez a szó, mennyi I első küzdelmet, kínos verő
dést, mennyi lemondást jelent ez az intés: Köve
engemet ! Arcon gyöngyöző veríték, késő bánat jelé
omló, könny,,alak, m-höz .óhajok emléke fűzűd 
hozza 1

Szükségé vau erre az intésre a keresztyén eg
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nevét igy megdicsöitette gya.ló emberek által! A 
reformáció tanulsága ugyanaz az igazság, hogy : 
Jézus a világ világossága: minden szép és nemes, 
ami a világon létezik, egyénnek, egyháznak és em­
beriségnek megújhodása, az ö müve.

hn vagyok e világnak ama világossága : aki 
követ engem, nem jár setéiben, hanem életnek világa 
lészen annak. Jézusunk e szavaiból komoly intő szó 
és biztató Ígéret hangzi < telénk. A komoly into szó : 
Kövess engemet 1 A biztató ígéret: nem jársz a sö­
tétben !

getett medrében folydogál, akinek lelkében nem tom­
boltak soha viharok, minden ellenállás nélkül idomult 
a viszonyok hatásához, nem emelkedhetik a közna- 
piság szűk kör ben mozgók * zinvonalán felül, leiké 
nek kincsei örökké rejtve maradnak, gyümöcstelen- 
ta, melynek el száradását senki sem siratja meg. 
Mennyi belső harcot kell megvívnia a léleknek a 
bölcsőtől a koporsóig! mennyi nehéz kísértés vár reá 
az élet munka mezején ! Aki érezte a rossz példa 
gyilkoló fullánkját lelkén, mint fogékony gyermek 
aki egy pillanatra, el bódult a világ örömének szédítő

\
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* ,. elu •,‘:zus azt «zte ki célul, hogy
, í Illeg I"ten orez,i«|-‘t e földön. Ha „ keresí 
tyenseg nem tan, hanem élet, amint tényleg az ./az 
e.ottol elva a-sztliatatlan a fejlődés gon -„La, 1 *
kezeljük el e fejlődést a krisztusi szellem, a Wlú.r 
v, agossaga nelk 1, Ha ez a nap nem ragyogna inly!
hivat Mt'í ’. erea2tyi:"S,ig h“mar eltérne isteni 
luxatasatol » palyaja győző,lelem helyett szégyenlete-
■sen. nyomtalanul enyésznék el. A keresztyén egyház
míg borult volt fölötte az g és mavtirJzornt szer-’
zett a lmseg, nem tantorait meg, _ híven követte
Jeznst utján. _ de amidőn megfelelte »édesnek találta
«hatalom, tény, gazdagság gyllmö ősét, elhagyta az
udvoznot. a Vdág világossága helyett bolygó , ingo-

' "‘<!*í llden,<5,1y "Mn járt. Nem a szivet e-é- 
szen elfoglaló Int, hanem az egyház külső szabál/ai- 
l.oz való szolga, alkalmazko ás, nem a munkás," fá­
radhatatlan. „„megtagadásig fokozódó szeretet, hanem 
-íz "mber, tetszésza)t vadászó cégéres jótékonyság; 
nem a lelek szabad, bizalmas közlekedése Istenéhez, 
hanem Istennek külső, szemkápráztató, de Ind „ 
szertartásokkal való tisztelete volt a cél. volt az 
erény. A keresztyénség üdvözítő, újjáteremtö hata- 
°m volt. melon a Megváltót követte: elsilányult, hi- 
riet veszte, midőn földi nagyság volt elkenek álma 

, OUmiagmik vizsgálata s a keresztyénség fejlödésé- 
ne v rejtélyé,1)6 vau', mélyedés az embernek élethivatá-

. ,tU,Z1 kh 1,ug>" kövesse az üdvözítőt, a világ világos­
ságát! U.O.I.'.z. 1 , ,1 ° ®
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zzaváOÖ V^rSt’me8^tódat’ fogadd intő
vez.rt az élet förgetegében ■■ rí' „ t”1“1'1“ keres más 
esésé» ninléV g geben > fold! érték, emberiből-

•ár - TVT k°md_y invő szó nyomán ima biztató i»éret 
jai * Nem Jársz a sötétben ! °

Kegyesség útja.

* ld.it adtam nektek, hogy amint é 11 kSt -lekíei l-
ívm. azon képen cselekedjetek ti is.

Keresztyén ember, keresztyén egyház, ha Krisz- 
us tanítványának, Kri ztits egyházának vallód és 
un eted magadvf. ne a világnak ösvényén járj. ne 

fildi célokért küzdj, liánéin kövesd J zusodat. Kö­
vesd, de ne azt a Jézust, amivé a pihenni nem tudó 
vm "-rí képzelem, a külső jelekből táplálkozó s em­
beröltőről emberé,ltore szálló liagyomány formálta, 
akinek nevében máglyákat raktak, akinek nevében a 
kolostorok falai közt henyéltek és dőzsöltek, akinek 
■' "rv. l.en kincseket halmoztak fel, de nem a könyö- 
11111 ' unalom m mkáj-ira, hanem ragyogásra, a ha- 
'" "m '*‘s disc te intély alacsony e zközéül. Ne ezt 

1 • - zust kő,vesd, hanem azt a Jézust kövesd, a 
'"lek az volt eledele, hogy eselekedje az ö mennyei 

,lt\janak akaratját, aki jót mivelve járt szerte az 
'■mavrek között, aki lehajolt a bűnöshöz, hogy fel-
• uitdjt* s aki áldozatul adta magát az emberiség

ncimt. Kövesd «it a templomba, hallgatni az örök 
' vt ’’eszédét: kövesd a pusztába, ahol hivat,ísszere- 
t, U‘ g.v,,z"tt a világi javak minden csábitásán. Kö- 
X"Sl1 :i 1'ütegek, szenvedők és elhagyottak közé, akik 
Vn.Tsztahisra szomjuhoznak; kövesd a bűnösökhöz,

• -akut a fennhéjázó világ elitéit, kitaszított s a ik 
1 VI lg ve várják szabad tójukat: kövesd a Golgotára,

I nagj , hlozatát meghozta s ahol kínzóinak min- 
11 nunyt, fajdnlmat megbocsátott.

s kszor hangoztatják a hitetlenek: „Nincs Isten 
-Zmemk f" NmCS SZÜkS-6m- Siivem iz é„

b'blia me - r0m 32 én segltom’ eszem a lelkem. A 
b_b- a mesesKonyv, a papox találták ki A vilá» ma-
beszéífoívt am0Sta,,Í aa-ját‘‘ - Mikor egyszer"ilyen 
óraiét é ml CSaPtSZek en> fe,ál,t e§y ember, elővette 
lönös f Ód 3 3 3 tarsasa-nak> mint valami kü-

dott e g0t: tj,aÍdonképpen önmagától csiná- 
iMott egy kis acélmagból fejlődött ki, rigója ma 
gato. „ fel s hj e,romli, m3gá;ól
L-éu - «•BoJondda avar minket tartani az ur?“ — 
kerde az, aki az imént a s ót vitte. - „Bizony bo- 
lond Nyel ned“ -fe.elt az idegen - „ha tagadja 
.. lvg LremtOjé, holott még a zsebórát sem tudja 

e epzeln. alkotó mester nélkül.“ Más alkalommal egy 
u on hvo natal lelkipásztor tért be egy vendég fo^a 

b. Eppe.i vásáros nap volt A szomszéd aszmlná 
néhány vásáros embe: ült. Ezek közül az egy k, ók­
éi W HSZtal,a UtVe elkiált3tta magát: „Nincsen Is- 

• Mind csax papi fecsegés! ‘— s a mellett a szóm-
aSZialnal u'° hatal le.kipásztor felé sandított. Ez 

t-K-meircedett, oda lépett t nagy hangú íoz, rátett- ke - 
/et annak vállára s mo.dta: , Bará om, nem újság, a 
m,t most mondott. Meg van az Írva a bibliábanV 

, / soda ?“ - felelt az ember — „lelkésztől még 
nyernem hallottam“ - , Nos, hát hallja, felolvasom 
muganak“ - úgymond a lelkipásztor. Ezzel elővette 
zsebéből bibliáját és fennhangon olvasta a 14 Zsol­
tár 1. versét: ..Azt mondja a balgatag az ő szivében:

mcíen Isten. Megvesztek, u álatosokká leitek iayeke- 
zetekben, nincsen a ki jót cselekedjék“ — „A mint 
látja“ — folytatta a lelkipásztor, miközben a fenuhé- 
ja ° ember elá.mélkodott - ilyen balgatagok már 
David király idejében is akadtak, csakhogy akkortájt 
egy kicsit szerényebbek valának. Csak az ő'szivökben 
mondták, de nem kiabálták fenhangon a vásáttéren.

.. . Mindnyájan egyek legyetek; amint te én bennem 
A yám, es en te benned, hogy ők is egye < legyenek mi ben 
nuk: hoIy elhigyje a vili,, h“y(. k Hitel en,eT"!Í.T? 2"!
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Egyháztársadalom.

Magyarország
Kolozsvár. A B e t h á n i a-E gyes ü 1 e t évi 

október 12-én és 13-án tartotta meg erdélyi helyi 
Konferenciáját Kolozsvárott Az első nap délelőttjén 
ár. Szabó' Aladár a Bethánia-Egyesület elnöke tartott 
előadást arról az újabb nemet thvologiai irányzatról, 
mely az eddig divatos nezet helyett, hogy a k eresz- 
tvénség alapítója nem Jézus, hanem Bal volt, kény­
telen elismerni, hogy mégis Jézus alapította a ke- 
resztyénséget • de most meg már azt allitja, hogy a 
Jézustól alapított keresztyénséget Pál es a többi 
apostolok elforgatták. Az előadó feltárta, hogy Jézus 
és az apostolok keresztyénsége ugyanaz, a nvi atko- 
zataikban csakugyan meglevő bizonyos knlömbsegek 
pedig arra vezethetők vissza, hogy Jézus, mikor 
nyilatkozatait tette, oly közösségből szólott, mely 
közte és az Atyja közt mindig megvolt s mindig 
ugyanaz a zavartalan és derült közösség volt, a ta­
nítványok ellenben először bűneik miatt távol voltak 
az Istentől s csak később jutottak Istennel élő kö­
zösségbe. Délután ár. KecsKeinethy István- a Bethania 
alelnöke, a keresztyén é!et kezdetéről szólott. A ke­
resztvén élet kezdete a Golgota keresztje. C sak aki 
a kereszten találkozott Jézussal, csak aki a vele 
való együttmeglialás szenvedéseit megkóstolta, csak 
az keresztyén. A szoros kapu az a seb, melyet 
a római katona dárdája ütött Jézus oldalán. I tana 
Biberauer Bichárd, a Bethesda-kórház diakonissza­
lelkésze szólott a keresztyén elet fejlődéséről. Más­
nap még egy elő lás volt a keresztyén elet akadá­
lyairól s több ‘ -zvlalás az elő keresztyen szövet­
ségi munka i /lésének módjairól és eszközeiről. 
Végre a második nap estéjén nagy közönség jelen­
létében volt szó a Bethesda-kórház megvételéről. 
Keltessen Bála ref. püspök tartotta a megnyitó besze­
det. Majd dr. Szabó Aladár, ki a Bcthesdát megvá­
sárló Eiladelffia-Egyesületnek is elnöke, kifejtette, 
hogy a Filadelffiát nagy vállalkozásába a kényszerítő 
körülmények s az egész magyar protestáns egyház 
érdeke hajtották bele.

A Bethesda az egyetlen magyar diakonissza­
kórház s belőle áldás fog hárulni az egész magyar 
társadalomra. A Fiiadéit!a Erdélyben többé nem 
ismeretlen. Eltekintve egy az erdélyi ref. egyházat, 
nagyon közelről érintő esettől, most foglalja el két 
diakonissza-testvér a tordai kórházban állását. Az 
eddigi adakozások sokak élénk érdeklődését mutat­
ják, de nme' nagy összeget le li összegyűjteni s azért 
mi: k adományaira van. Az i
zásra ezúton a .Vasárnap" olvasóit is felhívjuk. 
Adományok a cél megjelölésével: Biberauer Richard, 
Budapest VI., Hermina-ut 39. címre küldendők.) 
Ezután Nagy Károly kolozs^' ~i theologiai igazgató

záróbeszéde következett. A konferencián a kolozs­
váriakon kívül 13 helyről 83-an jelentek meg. Voltak 
többen olyanok is, kik részvételüket külön be nem 
jelentették.

Ausztria.
A bibliaterjesztés e 'ben az országban nem épül­

het kielégítő alapra, ameddig az igazán középkori saj­
tótörvények va nak gyakorlatban. Minden beadványaik 
dacára Felsö-Ausztriában és Salzburgban már évek óta 
megtagadnak minden < ngedélyt a biblia terjesztésére. 
Ug anigy állanak Tirol és Vorarlbergben is. Éles ellen­
tétben áll ez a bib!iaterjesztökAeli bánásmód azzal, 
hogy az erk* lest - len irodalom forgalomba hozatalára 
a legnagyobb szabadságot adják meg. Mind u elisme­
résre méltó, hogy árusítóink e sok nehézmények kö­
zött 52.741 könyvet adtak el (1907: 42 263), Német­
országban egy árusító könnyen négyszer aun\ it ad­
hatna el, mint Ausztriában. Az ö:>zforgalom is 9000- 
nél többel emelkedett ( 908: 87.429, 1907: 78.262). 
Feltűnő a német Vulgata dadás kelendőségének emel 
kedése 90 :1-ről 17.2lő darabra

Auszt ia és Dalmácia köves és tövises talaj b;b- 
liaárusitóinkra nézve. Triesztben meg mindig helyén 
van a mi éj denies Woschitzunk ; mar 3 > munkaévre 
pillanthat vissza. Azonban a város lakossága nem fo- 
gék< ny isten igéjére nézve A kikötőben a kivándor­
lók között megközelítőleg sem lehet azt végezni, amit 
Hamburg és Brémában. A dalmát part g\önyörü és 
igen termékeny, de a lakosság elszegényedett, pisz­
kos, tudatlan és fanatizált. És Juciim mégis 2701 köny­
vet dott itt el. Sokkal türelmesebbeknek mutatkoznak 
a görög-katolikusok mint a rómaiak: itt e öhbiek vau­
nak többségben. A papok általában pártolják a mun­
kát, és az árusítót ajánljá a szószékről is. Z.-ben az 
ókatholikus püs ök meghivt; az árusítót a szeminá­
riumba, ahol 100 köm vet adott el.

Csehországban bár az 1907-beni — 19,>98 — for­
galom az idén 28 121 darabra emelkedett, mégis az 
ott munkálkodó hét emberünk sikere kisebb volt. 
Ennek oka részben a növekvő sze énység és a foly­
tonos politikai nyugtalanság leint. Spaced érezte ez 
utóbbit Prágában különösen, ahol a faji ellentét na­
gyon kiélesedett a németek és csehek között.

Egy további hátrányuk \o t az, hogy a kaszár­
nyákban meg lett tiltv.i az árusítás. Mint mindenütt 
úgy itt is érezhető a szociáldemokraták ellenszenve. 
Mindezek dacára, kiküldötteik oly sok örvendetes vo 
nását közük munkáss guknak, hogy reméljük, misze­
rint ,,Hussz és a prágai Hieronymus országában" az 
500 évvel ezelőtt elhintett mag, a tövis és gaz között 
még nem pusztult el egészen.

<r§S)(g
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HÍREK.
Olvassuk rendszeresen a Biblit.

Heti útmutató a Bililia olva*ásúhoz.

A zsidókhoz Írott levél.
1909 NO VEMBB. 1 Hétfő ,.Jol>l> dolgok11. Zsid. 1: 4; 7: 19. 22.

2 Kedd Még becsesebb dolgok. Zsid. 9:23; 10: 34; 11:
Ili, 86, 40; 12: 24.

3 Szerda Ez utolsó időkben. Zsid. 1: 1—3.
4 Csütörtök Könyörüli) Főpap. Zsid. 2: 17, 18.
5 Péntek Lelkűnknek erős horgonya. Zsid. 6: 9—20.
li Szombat Hit hősök. Zsid. II: 1—10.
7 Vasárnap Mit tanulhatok a zsidókhoz Írott levélből?

Zsid. 12: 1—7. (Fogadástételi óra.)

Írd lel magadnak pontosan, melyek azok a „jobb dolgok"1.
Hogy részesülhetünk azokban ?

Személyi hírek Kenessey Béla erdélyi 
ref. püspök és Nagy Károly egyházkerületi 
főjegyző az egyetemes konvent ü léseiről Ko­
lozsvárra hazaérkeztek. Elek Bál az Orsz. Ke­
reskedelmi Rósz vény társaság vezérigazgatója, 
a Kálvin Szövetség buzgó tagja súlyos be­
tegségéből felépülvén, hivatala vezetését át­
vette.

Meghívó. Az erdélyi református egyházkerület 
egyházi értekezletének Vll-ik renu 'S közgyűlését 1909. 
év november hó Idén s követke ó napain Kolozsvár 
sz. kir. városba i fogjuk megtartani, ,m Eyre az Erdélyi 
Ref. Egyházkirüieti Értekezlet alapi ó, rendes és pártoló 
tagjait, református hittes véreinkel, az érdeklődőket atya- 
fiságos indulattal e non is meghívjuk.

I- ső NAP
November 12. (Péntek) 1. Délután 3 óra. Az egyház- 

kerületi értekezlet! választmány ülése. (A theol. fakul­
tás kistermében.)

2. Délután 5 óra 30 p. (A kolozsvári pályaudvaron.)
Az egvhá/kerületi tagok és vendégek fogadása a kolozs­
vári egyházközség és egyházmegyei értekezlet kebelé­
ben alakult rendezőség által. Elszállásolás.

3. Délután 6 óra. Istentisztelet. (A belfarkas-utcai 
nagytemplomban.) Imádkozik PÉTER Károly cgyh. kér. 
ig. t. titkár. Bibiiamagyarázatot tart dr. Kecskemethy 
István theologiai tanár.

4. Este 8 óra. (A theol. fakultás nagytermében.) Fő­
tiszt. Dr. KENESSEY BÉLA püspök úr Öméltóságának 
elnöklete mellett lclkés/i konferencia, amelyet az erdé­
lyi ref. lelkészi-kar sociális hivatásának méltatásával 
bevezet NAGY Károly theol. ig. cgyh. kér. főjegyző, egy­
házi alelnök.

II- lk NAP.
November 13. (Szombat) 1. reggel fél 9 óra. r,gy- 

háztársadaln i (beim ssziói) kiállítás megnyitása a theol. 
fakultás helyiségében s ezzel kapcsolatosan a ref. hittu- 
dat megerősítése, módjainak szemléltető ismertetése. 
(Hitoktatás, konfirmáció, családi-istentisztelet, Biblia és 
vallá'OS-i at terjesztés, vasárnapi-iskolák, szociális mú­

zeumi tárgyak. (Ez utóbbiakat SZÁNTHÓ Menyhért min. 
oszt. tanácsos úr szives közreműködésével a Magyar 
Társadalmi Muzeum mutatja be.)

Délelőtt 9 óra. Az erdélyi ref. egyházkerület koll. 
vallástanárainak konferenciája a középiskolai növendé­
kek valláserkölcsi ne vetésének bensőbbé tétele tárgyában.

Délután 4 órakor ÉRTEKEZLETl KÖZGYŰLÉS a 
theol. fakultás nagytermében.

A) Ünnepi rész.
1. A gyülekezet énekli XCII. dicséretet.
2. imádkozik DEÉSY Gyula esperes, egyházi elnök.
2. Megnyitó beszédet mond Gr. BETHLEN Pál világi

elnök.

B) Egyesületi hivatalos rész.
4. Titkár jelentése.
5. Pénztáros jelentése.
6. Választmány előterjesztései: a) az alapszabályok 

részleges módosítása, b) az egyháztársadalmi munkának 
egyházkerületünkben az Országos Kálvin szövetséggel 
lehető egyöntetűvé tétele, c) tisztujitás stb. tárgyában.

C) Tárgyalások.
7. Dr. BERNÁTH István országos képviselő az Orsz. 

„Kálvin Szövetség“ ügyvezető alelnökének értekezése, 
melynek cime: „Jobb jövő felé“.

8. Dr. RAVASZ László kelozsvári ref. theol. tanár 
értekezése „Az egyháztársadalmi mnnkásság módjairól 
és eszközeiről“.

9. A szervező-iroda jelentései:
a) Az egyházkerületi cgyháztársadalmi szervezkedés 

teljessé tétele,
b) az előző évi egyházkerületi értekezlet által ho­

zott határozatok stb. tárgyában.

D) Konferenciák.
Este 8 óra. (\ theol. facultás nagytermében.) A ko­

lozsvári Bethlen Gábor-kör ref. fői<k. ifj. egyesület és az 
erdélyi egyházkerületben alakult különböző női, jóté­
konysági és if u ági egyesületek, a Kálvin szövetség — 
valamint az egyetemes egyház kebelében alakult és ven­
dégül jelentkező ref. egyesületek elnökségeinek s tag­
jainak konferenciája.

L konferenciákra az elnökség részletes tárgysoroza­
tot fog kibocsátani.

Ill-ik NAP.
November 14. (Vasárnap) D. e. 9 órakor testületi 

részvétel az erdélyi ref. egyhá/kerületi közgyűlés al­
kalmából tartandó Kálvir-innepélyen és lelkészszentelő 
istentiszteleten.

D. u. 1 óra. Az értekezlet tagjainak tisztelgése a 
főgondnoki k r s ennek élén nagyméit. br. Bánffy Dezső 
egyh. kér. fögondnok úr őnagyméltósága és püspökünk 
főtiszt, és mélt. Dr. Kenessey Béla úr óméit, az egyház­
kerületi értekezlet védnökei előtt.
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Délután fél 3 órakor (A kolozsvári temetőben) Tes­
tületi részvétel néhai püspökünk Dr. Bartók György 
síremlékének az egyházkerületi közgyűlés által rende­
zett leleplezési emlékünnepélyen.

A) Díszgyülés.
D. u. fél 6 óra. (A theol. fakultás nagy termében.) 

Ennek tárgyai: az értekezlet! közgyűlés eedigi folya­
mán és konferenciákon hozott határoza ok ös-zefogla- 
lása és kihirdetése az elnökség által. Ünnepi beszéd: 
tartja RÉZ Mihály jogakadémiai tanár (A protestantiz­
mus és a magyar fajpolitika címen). Báró BÁNFFY Dezső 
egyházkerületi főgondnok úr őnagyméltóságának és Dr. 
KENESSEY Béla erdélyi ref. püspök úr Öméltóságának 
záró szava.
Megjegyzések. Az értekezlet tagjai, a résztvevő egyesü­

letek kiküldöttei részére vasúti jegyről gondoskodott az el­
nökség illetőleg a kolozsvári egyházközségben az ezen egy­
házközség lelkipásztorai vezetésével alakult helyi rendező bi­
zottság. Jelentkezések Tárkányi György egyliazkeruleti érte­
kezlet! titkár címére Kolozsvárra küldendők. — Az évi műkö­
désről szóló egyházmegyei s egyházközségi jelentősek siiigus 
beküldését a Szervező Iroda (Tóthfalusi József rét. lelkész 
Maroe-Vásárhely címre) ezúton is kéri.

Egyházkerületi főgondnok választás
Néhai Simú Lajos egyházkerületi iőgondnok 
halálával megüresedett ötödik tögondnoki ál­
lásra az erdélyi egyházkerület közhangulata 
két tekintélyes egyházmegyei főgondnok ne­
vét emlegeti, Az egyik gr. Bethlen Pál nagy- 
sajói fögondnok, a másik Lészav í erenc ko- 
lozskalotai fögondnok. Az az őszinte tiszte­
let, amelylyel mindkét buzgó vezető embe­
rünk iránt viseltetünk s a melylyel őket egy­
forma megbecsüléssel érdemesítjük egyház- 
kerületünk oly fontos szerepű hivatalára : 
felment attól, hogy érdekükben csak egy 
szót is szóljunk.

Kálvin születésének négyszázadik évíoreulója 
az eg\ elemes Konventen. A Magyarországi Reformá­
tus Egyetemes Konvent vasárnap délelőtt ünn- pé yes 
ülés keretében ünnepelte meg az egyházalapi tó Kálvin 
János születésének négyszázados évfordulóját, a kon- 
venti székház zsinati nagytermében. A termet igen 
előkelő közönség töltötte meg. A világi tagok nagy 
része úiszmagyarban, az egyháziak pedig kivétel nél­
kül papi palástban jelentek meg. Az elnöki asztalnál 
Bánffy Dezső báró főgondnok, Antal Gábor, Kmessey 
Béla és Erős Lajos püspökök, Degenfeld József gróf 
és Sass Béla jegyző foglaltak helyet. A diszülést An­
tal Gábor megható imája nyitotta meg. Az ima után 
Bánffy Dezső báró főgondnok nyitotta meg a diszülést 
s beszédében többek közölt ezeket mondotta : Múltúnk 
nehéz és keserves küzdelmekből állott. Reméljük, 
hogy jövőnk derültebb lesz múltúnknál. De ha ismét 
jönnek a megpróbáltatások; ha jogaink s az ország 
törvényei által biztosított tökéletes egyenlőség és vi­
szonosság támadásnak volnának kitéve; ha törvenny 1 
és királyi szentesítéssel biztosított önkormányzatúin. 
fenyegetve látnánk: úgy az igaz evangéliumi hit véd 
bástyái mellett kitartva s visszaemlékezve küzd b ies 
múltúnkra, védekezni fogunk a bármely < -ctő
támadások ellen.

Ezután dr. Kenessey Béla, az erdélyi református 
egyházkerület püspöke mondott gyönyörű emlékbe­
szédet Kálvin Jánosról. Megható szép színekkel fes­
tette le a nagy reformátor egyéniségét és világtörté­
net! jelentőségét. Midőn 1541. őszén Genfbe vissz .tért, 
kitűnt hogy Kálvint üldözőbe venni és meggyalázni 
lehet ugyan, de megfélein’iteni. meggyőződésétől eltá­
volítani nem, mert Kálvin nemcsak hajthatatlan, hanem 
legyőzhetetlen is volt A tűnő századok folyamán ez a 
bámulatosan fegyelmezett kiváló nagy ember a szív­
nek és a lelki finomságnak ez az egyedül ál1 ó hatal­
mas k pviselöje, akinek különben gyenge és koros 
teste volt, de h rneve folyton nőtt, nemcsak a refor­
mátus hívek előtt, hanem a történelem, sőt ellenfelei 
előtt is Poctikus szavakkal jellemezte azt a nagy har­
cot, amelyet Kálvinnak folytatni kellett igaz meggyő­
ződéséért. Krisztusba vetet hitéért; ismertette a négy­
száz év előtti genfi viszonyokat és azokat az o okát, 
amelyek szinte kényszeritették Kálvint, Kálvint a tu­
dóst, Kálvint a szerény és magába zárkodott embert 
a harcokra.

Püspökünk gyönyörű emlékbeszédet a magyar 
protestáns küzdelmek ecsetelésével fejezte be.

A tetszéssel fogadott emlékbeszéd után gróf De- 
genfeld fögondnok, mint a konvet által Kálvin szüle­
tésének négyszáza los évfordulójának megünneplésére 
kiküldött bizottság elnöke, határozati javaslaton ter­
jesztett.

Ezután báró Bánffy Dezső a szép ünnepélyt be- 
rekesztette.

A Kolozsvári Behlen Gábor Kör“. Lapunk oya 
sói előtt ismeretes már Erdély leghatalmasabb protestáns ifjú­
sági egyesülete. Ismerjük nemes célját, áldásos munkálkodá­
sát- Most érkezett tudósítás utján örömmel értesültünk, hogy 
mindnvájuuk büszkesége a Bethlen Gábor Kör újra megala­
kult. Folyó év október 9-cn tartott közgyűlése az egyesület 
100!)_1010. tanévi ügyeinek vezetésével a kővetkező tiszti­
kart bízta meg. Tiszteletbeli elnök ilj. gróf Bethlen Fal dr. 
lett. ügyvezető elnökké egyhangú lelkesedéssel ismét Dr. Ua- 
vasz László ref. theol. tanár választatott. A többi tisztviselői 
állásokra a következőket hívta el a közgyűlés bizalma. Alel- 
nökök : Imre Lajos, Vásárhelyi János, Bareza József és Z. 
Nagy Bajos. Főtitkár lapunk munkatársa: S. Yáradi Albert 
lett." Titkárok: Kiss István, Hegyi András, Aracs István es 
Molnár József. Főjegyző: Máté László. Aljegyzők: \ arga 
Lajos ós Dóczy Gedeon. Föpénztéros ; imreli Dezső. Pénztá­
rosok: Benkö Gyula és Kovács Benedek. Ellenőrük: Cselló 
Sándor és Jeney Hűdre. Könyv- és lelvéltáros : Bucsi Faulté. 
Háznagy: Péter Gábor. Választmányi tagok: Jogi karról; 
Darkó Ákos, Imre Kálmán, Elekes Viktor. Orvosi karról : Ke­
nessey Béla, Ujváry János, Berdc Károly. Mathematikai kar­
ról. Kenessey Kálmán, Schoch Ottó, Neujahr Vilmos. Filozó­
fiai karról : Gomba Károly, Fördős László, Szele György. 
Theologiáról: Musnay László, Révész Imre, 1 avaszy Sándor. 
Adjon Isten hűséges munkájokra gazdag áldást. _

Kulv In-Szövetség a Szepességben. A szepesi es 
sárosi reformátusok már régen érezték, hogy templom 
és lelkész híján nincs egyházi c'etük. Sikerült most 
missziói egyházat alakitauiok Eperes székhelyi)'1. Inl°> 
Koronipa, Bártfa, Lőcse körzettel. Egyházi és nemzeti 
szempontokból rt-iulkiviil nagyfontosságu a szervezke le. 
amely lehetősé teszi, hogy ezen városok túlnyomó ag 
Intelligens elemekből álló híveit összetartsa s megmentbe 
az elvallástalanodástól, vagy a más feleketetekbe való 
beolvadástól. Nagyfontosságu az egyházalakulás azért 
is, mert a nagyszámú diákság sem részesülhetett eddig 
Kálvin szellemében való vallásos oktatásban. A sok évi 
fáradozásnak meg is lett az eredménye, mert január 
elsejétől már a ref. missziói állás betölthető. Matolay
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János, iglói rendőrkapitány egyháza iránti szeretettől 
áthatva, meghív a a Kálvin-Szövetséget, hogy ismertesse 
a Szövetség céljait és eddigi működését Iglón és Ko- 
rompa (Krompach) bányavárosban, ahol együttesen mint­
egy 130 ref. család vau Lelkes, az ig>re vágyakozó 
ni«gvki>zön«ég jelenlétében tartott dr. Kováts J. István 
theol. magántan t istenei zteleter, Iglón a szenvedés 
erejéről. Körömiéin a szeretettől beszélvén. — Ya ó- 
ságos őskeresztyéui di tattal és szivbeü örömmel ha1 - 
gaiták a liiwk a Iliitől áthatott s lelkesítő szavakat. 
l)r. Pálóczi Horváth Zoltán, a K. Sz titkára tartott 
előadásokat a sző etsógről. melynek eszméje visszhangot 
keltett az eddig magukra hagyott, lelkekben, úgy, hogy 
mindkét hely ui a K. Sz. helyi szövetsége is megalakul 
Iglón Mato csy rendőrkapitány és Gröncv György 
houvédszá/ados, Koronpáu dr Szuhiy János vasgyáii 
iga/ga'ó áll a mozgalom élén.

A marosi egyházmegye gyűlése.
Kettős nagy jelentőségű ünnepe volt a marosi 

ref. egyházmegyének Maros Vásárhelyt e hó 27-én Az 
egyházmegye évi közgyűlését tartotta Kálvin 400 éves 
születési ünnepével s az egyházmegyei egyházi érte­
kezlet pedig közgyűlését tartotta meg. Az egyházmegyei 
közgyűlést Ravasz János esperes, Benedek Dénes főjegyző, 
Kocsi Dániel és Tóth László egyházmegyei számvevők, 
KovácsLászló tanfelügyelő terjesztették első jelentéseiket, 
melyeket az egyházmegye teljtartalmulag tudomásul vett. 
A Kálvin ünnepély alkalmából tartott ünnepi istentiszteleten 
Biró András marosvásárhelyi lelkész imádkozott s Ady 
Sámuel ny szentbenedeki pap mondott alkalmi egyházbe­
szédet. Közben a ref kollégium ifjúságának dalköre adott 
elé több szépen sikerült egyházi éneket Nagy László 
énektanitó vezetésével. Az egyházmegyei közgyűlés után 
az egyház társadalmi értekezlet következett, melyet 
Csontos Olivér egyházmegyei gondnok nyitott meg beszé­
dében áttekintést nyújtva az elmúlt év egyházi mozgal­
mairól. Utánna Tóth László nyárád-karácsonyfalvi lelkész, 
az értekezlet titkára és Trozner Lajos tanár pénztári jelen­
tése következett, amelynek tudomás vételével Tóthfalusi 
József marosvásárhelyi lelkész svájci útjáról tartott előadást 
s a genfi Kálvin ünnepély lefolyásáról és tanulságairól.

Világ folyása.
A válság. A magyar politikai életben a legutóbbi 

napokban semmi olyan említésre méltó dolog nem történt, 
amely a nemzetet közelebb hozta volna a megoldáshoz. Annyi 
bizonyos azonban, hogy tárgyalások folytak a különböző né­
zeteket valló politikusok között, meri olyan hangok hallat­
szanak a napilapokban, amelyekből azt lehet következtetni, 
hogy a különböző pártállásu politikusok között némi közele­
dés történt abból a célból, hogy a válságot békés utón old­
ják meg. Semmi olyan adat nem került a nyilvánosság ele, 
amely bármit is kézzelfoghatóan bizonyítana, az. amit fent 
irtunk csak a hírlapok magatartásából vont következtetés. A 
mai napon tartandó miniszteri tanácskozás fog valószínül^ 
világosságot hozni a politikai helyzetbe,

A női munkásságnak igen szép két példáját láttuk meg­
világítva a múlt hetek folyamán. Igaz, hogy főleg külföldi 
példákról van szó. A protestáns főgymnázium di-ztermében a 
Lórántffy Zsuzsámul Egyesület teaestélyén a (lobognia lép 
egy angol nö, a keresztyén női egyesületek világszövetsége 
kontinentális csoportjának clnöknöje, Mrs. Iraser. Beszélni 
kezd azon a könnyed, szinte csevegő hangon, ahogyan — 
-ellentétben a mi feministáinkkal — a külföldi asszonyok szó­
nokolni szoktak. Barátságosan, keresetlenül szól, mint nö a

nőkhöz, testvér testvérhez. Elmondja, hogy világszövetségbe 
fogtak össze a keresztyén nöegyesületek, hogy a Krisztusi 
szeretet munkáit egyöntetűen és egymást segítve teljesítsék 
az egész müveit világon. Elmondja, hegy miként folyik ez a 
munka, főleg a szegények és az elhagyatott nők felsegitésére. 
Nem is egy, több átkára van a szövetségnek ez összes nagy­
vár'-okb m. akiknek feladata az elesettek felemelése, a nyo­
morban sínylődök istápnlása és a veszendő lelkektiek vissza- 
vczerlése az inteni kegyelem trónusain <. Ami leginkább meg­
kapott talán mindnyájunkat az a mond isa volt, hogy a jándé­
kot csak az adhat, aki maga is tudja mit jelent ajándékot 
kapni, hitet csak az csepegtethet a lelkekbe, aki ezt a hitet 
maga is. mint ingyen kegyelmet kapta az Istentől. Istentől* 
Itt nem vallásfeieke/,elekről és v-r engésröl arról a küzde­
lemről. amelyet minden hivő léleknek tel kell vennie n Hitet - 
lens “g eilen.

Maros-Vásárhelyi
liimn ieí

Részvénytársaság
fclMilási és jótékonycélokat szolgáló pénzintézet

TThros- Vásárhelyt
Szent ryörgy-u‘cza 18. sz*

Azért alapiitatott, hogy tiszta jövedel­
mét a magyar nemzeti eszmék támogatá­
sára, egyházak, iskolák és emberbaráti in- 

állandó segélyezésére fordítsa.
eltogad, könyvecskékre és 
folyószámlára, naptól-napig 

számított ) szá'alék kamat mellett és azo­
kat rendszerint felmondás nélkül fizeti vissza
Inc limitnl váltókat, utalványokat, jelzálo- 
_________L gilag vagy más módon biztosí­
tott egyéb követeléseket.
ÜÖlCSÖflÓliil a! tyekkünyTOzett ingatlanokra 

* hatósági jóváhagyás mellett 
lekötött törvényhatósági, községi vagy egy­
házi javadalmakra és jövedelmekre.

kölcsönöket nyújt 10—15 
évre, életbiztosítással kap­

csolatosan.

följjtollí tá meíletttelt eIlged<%eZ fede"
kölcsönöket közvetít a leg­
előnyösebb feltételekkel.

idegen

lórié A jelzálog
frOMíOlhi;vesz és elad, saját és

ovasra.
i iiagyai elel- és iáialékbiziositó iotéiet székelyföldi 

vezér- kéivlselete.ZZA^Sajáthaz^
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Befizetett alaptőke: 1500.000 korona. 
Takarékbetétek: 8 millió korona.

I[
Haros-Ußsürhelyt.

Fiókintizetek. Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Maros- 
ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, I arajd. bvps:- 
szentgyörgy, Székelykeresztur, Székelyudvarhely.

A takarékosságot a lakosság minden rétegében 
előmozdítandó, amerikai módon házi takarekpar 
selyeket Ízléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok 
nélkül Ingyen bocsátunk feleink rendelkezésére, a 
melyek által még a legkisebb összegek is könnyű 
módon meg akarithatók. Ezen házi takarékperse­
lyeknek azon nagy előnyük van, hogy azokból 
pénzt a mi közbejöttünk nélkül kivenni nem 
lehet és igy a fél annak a kisértésnek, hog} a 
megtakarított pénzét esetleg céltalanul elköltse, 

könnyen ellentállhat.
Ha legalább egy korona a perselyében összegyűl, 
szíveskedjék intézetünkhöz fáradni, a mikor a 
megkaritott összeget a perselyből a t. din jelen­
létében kivesszük és a betéti könyvecskéjébe 

javára Írjuk.
A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és 

a pénzgyüjtés újból kezdődik.

Miit HWizlit!. t

LEGJOBB

cement, gipsz, parketta, ablakredőny. 
Bohn-íéle fedélcser p, mezőgazdasági 
gépek, a világ legjobb családi és ipa­
ros varrógépei, mosógép, jégszekrény, 
Dürkopp-kerékpár, gramophon, izzó- 
,\ lámpák, kábelek, szobacsengök .‘.

Gyenge és erősáramú

ílllamos-csiliároh, részletfizetésre is kaphatók:

FISCHER GYULA és FIAI cégnél
MAROS-VÁSÁRHELYT.

:a=

-0O

K A LV IN-SZÖVETSÉG
Budapest, IX., Kálvin-tér 7.

Elnökök: Kenessev Béla, erdélyi ref. püspök, Kovácsy Sándor 
a budapesti ref. egyház főgondnoka.

Ügyvezető alelnök : Bernát István dr. orsz. képviselő.
Ügyvezető titkár: pálóczi Horvátit Z Itái dr. ügyvéd.

A Kálvin-Szövetség célja a magyar kálvinista egyház hí­
veit — a socialis érzék fejlesztése és a vallásosság megerősí­
tése által — a társadalmi bajok felderítése, megelőzése és 
orvoslása végett egyesíteni. A református vallása híveket tár­
sadalmi munkákra — az evangyéliom és Kálvili-szelle­
mében a szeretet és puritán egyszerűség s a helyes jog- és 
kötelességérzet segítségével — előkészíteni, kiképezni, nevelni 
és rábírni.

Célja felolvasások, vándorgyűlések és vallásos összejöve­
telek tartása, socialis tanfolyamok rendezése, socialis kérdé­
sekről szóló és vallásos müvek kiadása.

Az egyházközségekben mutatkozó vallásos, gazdasági es 
társadalmi bajok orvoslása céljából vallásos es szórakoztató 
körök, egyletek s községi Kálvin-Szövetségek alakítása. Mind­
azok részére, a kik támogatásra szorulnak, otthonok, 
menedékhelyek s védelmi intézmények létesítése, vagy kezde­
ményezése, a munkásosztály művelése és védelme, a kivándorló 
hitsorsosok felvilágosítása és védelme.

Arra törekszik, hogy az egész ország kálvinistasá- 
gát egy táborba tömörítse s az egyhazat erősítse, 
fejlessze, építse — ez által eleven, lüktető vallásos 
életet teremtsen. I>e emellett gazdaságilag is kivanja a rét. 
híveket erősíteni s azért a gazdaszövetségek, gazdasági, 
hitel- s más szövet kezet ek létesítését előmozdítani igyekszik.

A szövetség tagja lehet minden magyar honpolgár,— fér­
fiak. nők, ifjak — egyaránt, továbbá egyházi és iskolai ható- 
.ságok, gyülekezetek, egyesületek, körök, ha az egylet céljait 
előmozdítani törekszenek s tagsági kötulezettsegüknek eleget 
tesznek.

Örökös tagok egvszersmindenkorra 500 kor., alapító 
tagok 150 koronát fizetnek, rendes tagok legalább évi 5 
koronát, segítő tagok legalább évi egy korona tagsági díj 
fizetésére vállalnak kötelezettséget.

T agg y ü j t ö i v e k s i s mértét ö füzetek a buda­
pesti ref. lelkész! hivataltól kérhetők Kálvin-tér «.) valamint 
P. Horváth Zoltánnál, mint a szövetség ügyvezető titkáránál 
is (IV. Ferencz József-rakpart 24. kaphatók, s ugyanitt leltet 
tagul jelentkezni.

A tagok , lasztmány által idöröl-idöre megállapított 
tagilletmi"‘nyb hasznos és különféle vallásos es társadalmi
kérdéseket i> tető munkák; részesülnek.

lépjen tie mindenki a á!vin- 
->m Szövetségbe, a ki jó reformá­

tusnak tart:a magát!

Minden háztartásban, szegény ó, gazdagnál, 
egyaránt használják : 

a világhírű JOHN-félc házi

GŐZMOSÓGÉPET.
Hetenként előre közzétett más-más családnál n\ 1- 
\, n s prób á a rendezünk, melyhez az 
érdeklőd ' hölgy közönséget szívesen látjuk. X a- 
kitó fehér ruha, teljes ruhakiméi és, <5(l idő-, 

• és munkamegta'- >rii . Kimerítő ismertetes-
esen szolgálunk ■ k részletfizetésre is

kaphatók
FISCHER GYULA és HU uráÉlynzi vezé képviselőségnél.

áros-V asarhely t

Nyomatott a „Kossuth nyomdában“ (Tulajdonos Adi Árpád) Maiosvás&rhelyt.


